
UCHWALA NR 16/2013 

ZGROMADZENIA ZWIĄZKU MIĘDZYGMINNEGO  

„PILSKI REGION GOSPODARKI ODPADAMI KOMUNALNYMI" 

z dnia 12 lutego 2013 roku 

w sprawie regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie Związku 

Międzygminnego "Pilski Region Gospodarki Odpadami Komunalnymi" w zakresie 

gospodarki odpadami komunalnymi 

Na podstawie art. 4 ust. l i 2 ustawy z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i 

porządku w gminach (tj. Dz. U. z 2012 r. poz. 391) oraz § 11 ust. 2 pkt 17 lit. a) Statutu 

Związku Międzygminnego „Pilski Region Gospodarki Odpadami Komunalnymi" (Dz. Urz. 

Woj. Wlkp. z 20l2r., poz. 5969), po zasięgnięciu opinii właściwych miejscowo Państwowych 

Powiatowych Inspektorów Sanitarnych, uchwala się, co następuje: 

Rozdział 1 

Przepisy ogólne 

§ l. l. Uchwała określa: 

1) wymagania w zakresie utrzymania czystości i porządku na terenie nieruchomości 

obejmujące prowadzenie we wskazanym zakresie selektywnego zbierania i odbierania 

odpadów komunalnych, w tym powstających w gospodarstwach domowych 

przeterminowanych leków i chemikaliów, zużytych baterii i akumulatorów, zużytego 

sprzętu elektrycznego i elektronicznego, mebli i innych odpadów wielkogabarytowych, 

odpadów budowlanych i rozbiórkowych oraz zużytych opon, a także odpadów zielonych, 

2) rodzaj i minimalne pojemności pojemników przeznaczonych do zbierania odpadów 

komunalnych na terenie nieruchomości oraz na drogach publicznych, warunki 

rozmieszczania tych pojemników i ich utrzymania w odpowiednim stanie sanitarnym, 

porządkowym i technicznym, przy uwzględnieniu: 

a) średniej ilości odpadów komunalnych wytwarzanych w gospodarstwach 

domowych bądź w innych źródłach, 

b) liczby osób korzystających z tych pojemników; 

3) częstotliwości i sposób pozbywania się odpadów komunalnych z terenu nieruchomości 

oraz z terenów przeznaczonych do użytku publicznego; 

4) inne wymagania wynikające z Wojewódzkiego Planu Gospodarki Odpadami. 

2. Pozostałe wymagania związane z utrzymaniem czystości i porządku na terenie Gmin 

ustalają przepisy odrębne. 
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§ 2. Ilekroć w uchwale mowa jest o: 

l) budynku użyteczności publicznej - należy przez to rozumieć budynek w rozumieniu 

§ 3 pkt 6 Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w 

sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich 

usytuowanie ( Dz. U. z 2002 r. Nr 75, poz. 690 z późno zm.); 

2) Centralnych Punktach Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych - należy przez to 

rozumieć punkty selektywnej zbiórki odpadów komunalnych zapewniające odbiór 

wszystkich frakcji odpadów, o których mowa wart. 3 ust. 2 pkt 5 oraz art. 4 ust. 2 pkt 

l lit a) ustawy z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w 

gminach (tj. Dz. U. z 2012 r. poz. 391); 

3) Gminie - należy przez to rozumieć gminę będącą członkiem Związku 

Międzygminnego „Pilski Region Gospodarki Odpadami Komunalnymi" z siedzibą 

w Pile; 

4) harmonogramie - należy przez to rozumieć harmonogram odbioru odpadów 

komunalnych na terenie Związku, uwzględniający zapisy Regulaminu dotyczące 

minimalnej częstotliwości odbioru odpadów zależnej od rodzaju odpadów, miejsca 

ich wytwarzania oraz wytwórcy, ustalany bądź akceptowany przez Związek. 

5) imprezie masowej - należy przez to rozumieć imprezę masową w rozumieniu art. 3 

pkt l ustawy z dnia 20 marca 2009 r. o bezpieczeństwie imprez masowych (Dz. U. z 

2009 r. Nr 62 poz.504 z późno zm.); 

6) Lokalnych Punktach Selektywnego Zbierania Odpadów Komunalnych - należy przez 

to rozumieć punkty w rozumieniu art. 3 ust. 2 pkt 6 Ustawy z dnia 13 września 1996 

r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach (tj. Dz. U. z 2012 r. poz. 391), z tym 

że punkty te mogą być stacjonarne lub mobilne; 

7) nie segregowanych odpadach komunalnych - należy przez to rozumieć odpady 

komunalne zmieszane, nie zebrane w sposób selektywny; 

8) odpadach komunalnych - należy przez to rozumieć odpady komunalne w rozumieniu 

art. 3 ust. 1 pkt 7 ustawy z dnia 14 grudnia 2012 roku o odpadach (Dz. U. z 2013r., 

poz. 21); 

9) odpadach niebezpiecznych - należy przez to rozumieć odpady niebezpieczne w 

rozumieniu art. 3 ust. 4 ustawy z dnia 14 grudnia 2012 roku o odpadach (Dz. U. z 

2013r., poz. 21); 

10) odpadach opakowaniowych - należy przez to rozumieć odpady opakowaniowe w 

rozumieniu art. 3 ust. 3 pkt. 1 ustawy z dnia 11 maja 2001 r. o opakowaniach i 

odpadach opakowaniowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 63 poz. 638 z późno zm.); 

11) odpadach ulegających biodegradacji - należy przez to rozumieć odpady ulegające 

biodegradacji w rozumieniu art. 3 ust. 1 pktl0 ustawy z dnia 14 grudnia 2012 roku o 

odpadach (Dz. U. z 2013r., poz. 21); 

12) odpadach wielkogabarytowych - należy przez to rozumieć odpady, które ze względu 

na swoją wielkość nie mieszczą się w pojemnikach na odpady określonych w 

Regulaminie dla danego rodzaju nieruchomości; 
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13) odpadach z remontów - należy przez to rozumieć inne niż niebezpieczne frakcje 

odpadów budowlanych i rozbiórkowych powstających w wyniku remontów 

wykonywanych samodzielnie przez właścicieli nieruchomości, których 

przeprowadzenie nie wymaga zgłoszenia ani pozwolenia na budowę zgodnie z 

przepisami ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (tj. Dz. U. z 2010r., Nr 

243, poz. 1623 z późno zm.); 

14) odpadach zielonych - należy przez to rozumieć frakcję odpadów ulegających 

biodegradacji, powstających w wyniku pielęgnacji i uprawy ogrodów oraz terenów 

zielonych; 

15) odzieży - należy przez to rozumieć odzież stanowiącą odpad komunalny; 

16) Operatorze - należy przez to rozumieć przedsiębiorcę wyłonionego w drodze 

przetargu organizowanego przez Związek realizującego zadania w zakresie odbioru 

albo odbioru i zagospodarowania odpadów komunalnych od właścicieli 

nieruchomości na terenie Związku; 

17) Regulaminie - należy przez to rozumieć niniejszą uchwałę; 

18) Statucie - należy przez to rozumieć Statut Związku Międzygminnego „Pilski Region 

Gospodarki Odpadami Komunalnymi" (Dz. Urz. Woj. Wlkp. z 2012 r., poz. 5969); 

19) Urzędzie gminy - należy przez to rozumieć urzędy miast i gmin tworzących Związek; 

20) Ustawie - należy przez to rozumieć ustawę z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu 

czystości i porządku w gminach (tj. Dz. U. z 2012 r. poz. 391); 

21) właścicielach nieruchomości - rozumie się przez to także współwłaścicieli, 

użytkowników wieczystych oraz jednostki organizacyjne i osoby posiadające 

nieruchomości w zarządzie lub użytkowaniu, a także inne podmioty władające 

nieruchomością; 

22) Wojewódzkim Planie Gospodarki Odpadami - należy przez to rozumieć uchwałę 

Sejmiku Województwa Wielkopolskiego Nr XXV/440/12 z dnia 27 sierpnia 2012 

roku w sprawie uchwalenia Planu gospodarki odpadami dla województwa 

wielkopolskiego na lata 2012-2017; 

23) zabudowie jednorodzinnej - należy przez to rozumieć zabudowę w rozumieniu § 3 

pkt 2 Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie 

warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie 

( Dz. U. z 2002 r. Nr 75, poz. 690 z późno zm.); 

24) zabudowie zagrodowej - należy rozumieć zabudowę w rozumieniu § 3 pkt 3 

Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie 

warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. 

U. z 2002 r. Nr 75, poz. 690 z późno zm.); 

25) zużytym sprzęcie elektrycznym i elektronicznym - należy przez to rozumieć odpady 

powstałe ze sprzętu wymienionego w załączniku nr 1 do ustawy z dnia 29 lipca 2005 

r. o zużytym sprzęcie elektrycznym i elektronicznym (Dz. U. z 2005 r. Nr 180 poz. 

1495 z późno zm.),pochodzące z gospodarstw domowych, a także z innych źródeł, o 

ile ze względu na charakter i ilość są podobne do odpadów o charakterze zużytego 

sprzętu pochodzących z gospodarstw domowych; 
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26) Związku - należy przez to rozumieć Związek Międzygminny .Pilski Region Gospodarki 

Odpadami Komunalnymi" z siedzibą w Pile. 

Rozdział 2 

Wymagania w zakresie utrzymania czystości i porządku na terenie 

nieruchomości w zakresie gospodarki odpadami komunalnymi 

§ 3. 1. Właściciele nieruchomości są zobowiązani do gromadzenia powstałych na terenie 

nieruchomości odpadów komunalnych, do pozbycia się których są zobligowani, wyłącznie w 

przeznaczonych do tego celu urządzeniach oraz prowadzenia segregacji odpadów zgodnie z 

odpowiednimi postanowieniami Regulaminu. 

2. Właściciele nieruchomości zobowiązani są do prowadzenia selektywnego 

zbierania następujących frakcji odpadów: l) papieru; 

2) metalu; 

3) tworzyw sztucznych; 

4) szkła; 

5) opakowań wielomateriałowych; 

6)odpadów komunalnych ulegających biodegradacji, w tym odpadów 

opakowaniowych ulegających biodegradacji oraz odpadów zielonych; 

7) przeterminowanych leków; 

8) przeterminowanych chemikaliów; 

9) zużytych baterii i akumulatorów; 

10) zużytego sprzętu elektrycznego i elektroniczne; 

11)mebli i innych odpadów wielkogabarytowych;  

12) odpadów budowlanych i rozbiórkowych; 

13) zużytych opon; 
l4) odzieży i innych tekstyliów. 
3. Odpady opakowaniowe przed ich złożeniem do pojemnika lub worka, jeśli rodzaj 
materiału na to pozwala, należy: 

1) całkowicie opróżnić z ich zawartości; 

2) oczyścić; 

3) trwale zgnieść. 

§ 4. 1. Właściciele nieruchomości zobowiązani są do gromadzenia niesegregowanych 

odpadów komunalnych oraz opakowań wielomateriałowych w urządzeniach, o których 

mowa w Rozdziale 3 niniejszego Regulaminu, a następnie: 

1) przekazania ich Operatorowi lub, 

2) dostarczenia ich do Centralnego Punktu Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych. 

2. Właściciele nieruchomości zobowiązani są do gromadzenia papieru, metalu, tworzyw 

sztucznych i szkła w urządzeniach, o których mowa w Rozdziale 3 niniejszego Regulaminu, a 

następnie: 

1) przekazania ich Operatorowi lub, 

4 



 

2) dostarczenia ich do Lokalnego Punktu Selektywnej Zbiórki Odpadów 

  Komunalnych;             

3) dostarczenia ich do Centralnego Punktu Selektywnej Zbiórki Odpadów 

  Komunalnych.             

§ 5. Odpady komunalne ulegające biodegradacji, w tym odpady opakowaniowe ulegające 

biodegradacji oraz odpady zielone właściciele nieruchomości zobowiązani są: 

l)  zagospodarowywać w przydomowych kompostownikach zgodnie z § 6 lub, 

2) gromadzić w sposób określony w niniejszym Regulaminie i przekazywać je 

Operatorowi lub, 

3) przekazywać do Mobilnego Punktu Selektywnego Zbierania Odpadów Komunalnych 

zgodnie z harmonogramem ustalonym przez Związek i podanym do wiadomości na 

stronach internetowych Związku, w siedzibach urzędów gmin oraz Biurze Związku 

lub, 

4) przekazywać do Centralnego Punktu Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych. 

§ 6. 1. Właściciele nieruchomości w zabudowie zagrodowej lub zabudowie jednorodzinnej 

oraz właściciele ogródków działkowych mogą dokonywać kompostowania odpadów 

ulegających biodegradacji we własnym zakresie i na własne potrzeby w sposób 

niepowodujący uciążliwości dla otoczenia, w szczególności dla właścicieli nieruchomości 

sąsiednich. 

2. Właściciele nieruchomości, o których mowa w ust. l zobowiązani są do lokalizacji 

kompostowników zgodnie z § 36 ust. 4 rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 12 

kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i 

ich usytuowanie (Dz. U. z 2002r., Nr 75, poz. 690 z późno zm.). 

3. W kompostowniku nie mogą być kompostowane nierozdrobnione odpady ulegające 

biodegradacji pochodzące z przyciętych lub ściętych krzewów i drzew. Odpady takie należy 

przekazywać Operatorowi lub do Centralnego Punktu Selektywnej Zbiórki Odpadów 

Komunalnych. 

4. Wielkość kompostownika musi pozwalać na co najmniej jednoroczny okres 

przetrzymywania w nim kompostowanego materiału pochodzącego z terenu danej 

nieruchomości. 

5. Materiał uzyskany z prowadzonego kompostownika powinien być wykorzystywany dla 

własnych potrzeb lub przekazywany do podmiotu uprawnionego. 6. Prowadzenie 

kompostownika wymaga jego zgłoszenia przez właściciela nieruchomości do Biura Związku, 

poprzez złożenie odrębnego oświadczenia, którego wzór określi i udostępni na stronach 

internetowych Zarząd Związku. 

7. Oświadczenie, o którym mowa w ust. 6 należy złożyć w ciągu miesiąca od rozpoczęcia 

zagospodarowywania odpadów poprzez kompostowanie. 

8. W przypadku rezygnacji z prowadzenia przydomowego kompostownika, właściciel 

nieruchomości zobowiązany jest do poinformowania Biura Związku w ciągu miesiąca o 

zmianie dotychczasowego sposobu zagospodarowywania odpadów zielonych. 
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§ 7. Właściciele nieruchomości zobowiązani są przekazać zużyty sprzęt elektryczny i 

elektroniczny do: 

l) Mobilnego Punktu Selektywnego Zbierania Odpadów Komunalnych zgodnie z 

harmonogramem ustalonym przez Związek lub, 

2) Centralnego Punktu Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych lub, 

3) wyspecjalizowanych punktów zbierania zużytego sprzętu elektrycznego i 

elektronicznego lub, 

4) punktów sprzedaży detalicznej, przy zakupie sprzętu tego samego rodzaju, co zużyty, 

w ilości nie większej niż ilość kupionego nowego sprzętu lub, 

5) punktów serwisowych - w przypadku, gdy naprawa przyjętego sprzętu elektrycznego 

lub elektronicznego jest niemożliwa ze względów technicznych lub właściciel sprzętu 

uzna, że jego naprawa jest dla niego nieopłacalna. 

§ 8. Właściciele nieruchomości zobowiązani są przekazać zużyte baterie i akumulatory do: 

1) Mobilnego Punktu Selektywnego Zbierania Odpadów Komunalnych zgodnie z 

harmonogramem ustalonym przez Związek i podanym do wiadomości na stronach 

internetowych Związku, w siedzibach urzędów gmin oraz Biurze Związku lub, 

2) Centralnego Punktu Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych lub, 

3) specjalnych pojemników w obiektach użyteczności publicznej oraz innych miejscach, 

których wykaz zostanie podany do wiadomości na stronach internetowych Związku, w 

siedzibach urzędów gmin oraz Biurze Związku lub,  

4)  punktów handlowych prowadzących sprzedaż detaliczną baterii i akumulatorów. 

§ 9. Właściciele nieruchomości zobowiązani są przekazać przeterminowane leki pochodzące 

z gospodarstw domowych do: 

l) Centralnego Punktu Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych lub, 

2) specjalnych pojemników w aptekach, których wykaz zostanie podany do wiadomości 

na stronach internetowych Związku, w siedzibach urzędów gmin oraz Biurze Związku. 

§ 10. 1. Właściciele nieruchomości zobowiązani są przekazać przeterminowane chemikalia 

pochodzące z gospodarstw domowych do Centralnego Punktu Selektywnej Zbiórki 

Odpadów Komunalnych. 

2. Do czasu uruchomienia Centralnego Punktu Selektywnej Zbiórki Odpadów 

Komunalnych odpady, o których mowa w ust. l mogą być przekazywane do mobilnego 

punktu selektywnego zbierania odpadów komunalnych zgodnie z harmonogramem 

ustalonym przez Związek i podanym do wiadomości na stronach internetowych Związku, 

w siedzibach urzędów gmin oraz Biurze Związku. 

§ 11. Właściciele nieruchomości zobowiązani są przekazać meble i inne odpady 

wielkogabarytowe oraz zużyte opony, pochodzące z pojazdów o dopuszczalnej masie 

całkowitej do 3,5 tony do: 
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l) Mobilnego Punktu Selektywnego Zbierania Odpadów Komunalnych zgodnie z 

harmonogramem ustalonym przez Związek i podanym do wiadomości na stronach 

internetowych Związku, w siedzibach urzędów gmin oraz Biurze Związku lub, 

2) Centralnego Punktu Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych. 

§ 12. 1. Właściciele nieruchomości zobowiązani są przekazać odpady z remontów do 

Centralnego Punktu Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych. 

2. Do czasu uruchomienia Centralnego Punktu Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych 

odpady, o których mowa w ust. l mogą być przekazywane do Mobilnego Punktu 

Selektywnego Zbierania Odpadów Komunalnych zgodnie z harmonogramem ustalonym 

przez Związek i podanym do wiadomości na stronach internetowych Związku, w 

siedzibach urzędów gmin oraz Biurze Związku. 

§ 13. Właściciele nieruchomości zobowiązani są przekazać odzież i inne tekstylia do: 

l) Mobilnego Punktu Selektywnego Zbierania Odpadów Komunalnych zgodnie z 

harmonogramem ustalonym przez Związek i podanym do wiadomości na stronach 

internetowych Związku, w siedzibach urzędów gmin oraz Biurze Związku lub, 

2) Centralnego Punktu Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych. 

§ 14. 1. Właściciele nieruchomości są zobowiązani do wyposażenia nieruchomości w 

pojemniki służące do zbierania odpadów komunalnych zgodnie z Rozdziałem 3 niniejszego 

Regulaminu. 

2. Właściciele nieruchomości zapewniają Operatorowi w uzgodnionym terminie 

swobodny dostęp do urządzeń służących do zbierania odpadów komunalnych, w tym 

pojemników, a w szczególności utrzymują w należytym stanie dojazd do miejsca ustawienia 

tych urządzeń lub zapewniają drogi ich wytaczania lub przenoszenia. 

§ 15. l. Właściciele nieruchomości są zobowiązani do wyznaczenia na terenie nieruchomości 

miejsca albo miejsc przeznaczonych dla urządzeń służących do gromadzenia odpadów 

komunalnych, w sposób zgodny z wymaganiami określonymi w przepisach rozporządzenia 

Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych, jakim 

powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. z 2002r., Nr 75, poz. 690 z późno 

zm.). 

2. W przypadku, gdy niemożliwe jest wyznaczenie miejsca przeznaczonego dla urządzeń 

służących do gromadzenia odpadów na terenie nieruchomości ze względu na brak możliwości 

spełnienia wymagań określonych w ust. l, właściciel nieruchomości jest obowiązany do 

zapewnienia możliwości użytkowania urządzeń przeznaczonych do gromadzenia odpadów w 

miejscu wyznaczonym na terenie innej nieruchomości, na zasadach uzgodnionych z jej 

właścicielem poprzez zawarcie z nim odpowiedniej umowy. 

3. Lokalne Punkty Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych mogą być zlokalizowane na 

utwardzonym gruncie w miejscach zapewniających łatwy dostęp Operatora celem odbioru 

zebranych odpadów komunalnych. 
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§ 16. Na terenie Związku zabrania się: 

l) spalania odpadów na powierzchni ziemi oraz w instalacjach grzewczych budynków; 

dopuszcza się spalanie zgromadzonych pozostałości roślinnych poza instalacjami i 

urządzeniami, jeśli czynność ta nie narusza przepisów odrębnych i nie jest uciążliwa 

dla sąsiednich nieruchomości; 

2) gromadzenia odpadów poprodukcyjnych w urządzeniach przeznaczonych do zbierania 

odpadów komunalnych. 

3) gromadzenia w urządzeniach przeznaczonych do zbierania odpadów komunalnych 

gorącego popiołu, śniegu lub lodu. 

Rozdział 3 

Rodzaj i minimalne pojemności pojemników przeznaczonych do zbierania 

odpadów komunalnych 

§ 17. 1. Pojemniki przeznaczone do zbierania odpadów komunalnych na terenie 
nieruchomości muszą spełniać następujące wymagania: 

l) odpowiadać wymaganiom zawartym w ustawie z dnia 30 sierpnia 2002 r. o systemie 

oceny zgodności (Dz. U. z 2004 r. Nr 204 poz. 2048 z późno zm.); 

2) spełniać wymogi zawarte w Rozporządzeniu Ministra Gospodarki i Pracy z dnia 25 

października 2005r. w sprawie szczegółowego sposobu postępowania z odpadami 

opakowaniowymi (Dz. U. z 2005r. Nr 219 poz. 1858); 

3) wyglądać estetycznie, być trwale zamykane i czytelnie oznakowane, w widocznym 

miejscu słownym oznaczeniem właściwych odpadów; 

4) zapewniać gwarancję bezpieczeństwa dla obsługi podczas opróżniania i dla osób 

gromadzących odpady, gwarancję długotrwałego użytkowania, a także być 

dopasowana do urządzeń załadowczych; 

5) poddawane muszą być obligatoryjnemu czyszczeniu i myciu przez właścicieli 

nieruchomości, nie rzadziej niż raz na 6 miesięcy oraz w miarę potrzeb poddawane 

naprawie lub konserwacji. 

2. Worki dla potrzeb selektywnej zbiórki odpadów komunalnych na terenie 

nieruchomości muszą spełniać następujące wymagania: 

1) zapewniać gwarancję bezpieczeństwa dla obsługi podczas odbioru odpadów; 

2) zapewniać wytrzymałość umożliwiającą ich załadunek, uwzględniającą rodzaj 

odpadów w nich gromadzonych; 

3) zawierać czytelne oznakowanie rodzaju odpadu w nich zawartego. 
3. Urządzenia do gromadzenia odpadów komunalnych powinny być opatrzone chipem lub 
naklejką z kodem paskowym, identyfikującym właściciela nieruchomości. 

4. Chipy i naklejki, o których mowa w ust. 3 zapewnia Związek. 

§ 18. Ustala się następujące rodzaje pojemników przeznaczonych do zbierania odpadów 
komunalnych na terenie nieruchomości: 

l) pojemniki na odpady o pojemności 60 L; 

2) pojemniki na odpady o pojemności 120 L; 
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3) pojemniki na odpady o pojemności 240 L; 

4) pojemniki na odpady o pojemności 1100 L; 
5) pojemniki (typu KP 2,5 KP 5, KP 7, KP 10) o pojemności od 2,5 m

3
 do 10 rrr'; 

6) pojemniki z tworzywa sztucznego oznaczone odpowiednimi kolorami określającymi 

rodzaj odpadu selektywnie zbieranego, o rozmiarach 60 L, 120 L, 240 L, 1100 L; 

§ 19. 1. Dla potrzeb selektywnej zbiórki odpadów w zabudowie jednorodzinnej i zagrodowej 

stosuje się pojemniki lub worki w następującej kolorystyce: 

l) niebieski - z przeznaczeniem na papier, 

2) zielony - z przeznaczeniem na szkło, 

3) żółty - z przeznaczeniem na tworzywa sztuczne i metale, 

4) brązowy - z przeznaczeniem na odpady ulegające biodegradacji. 

2. Worki dla potrzeb selektywnej zbiórki odpadów dostarczane są właścicielom 

nieruchomości w zabudowie jednorodzinnej i zagrodowej przez Operatora w miarę potrzeb. 

3. Worki dla potrzeb selektywnej zbiórki odpadów właściciele nieruchomości w zabudowie 

jednorodzinnej i zagrodowej mogą odbierać osobiście w siedzibach urzędów gmin. 

§ 20. 1. W zabudowie wielorodzinnej dla potrzeb selektywnej zbiórki odpadów stosuje się 

pojemniki w następującej kolorystyce: 

1) niebieski - z przeznaczeniem na papier; 

2) zielony - z przeznaczeniem na szkło; 

3) żółty - z przeznaczeniem na tworzywa sztuczne i metale; 

4) brązowy - z przeznaczeniem na odpady ulegające biodegradacji. 

2. W przypadku zastosowania kontenerów typu KP nie obowiązują oznaczenia 

kolorystyczne, o których mowa w ust. 1, jednakże kontenery te powinny być jednoznacznie i 

czytelnie oznakowane na jaką frakcję odpadów selektywnie zbieranych są przeznaczone. 

§ 21. 1. W Lokalnych Punktach Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych stosuje się 

pojemniki w następującej kolorystyce: 

1) niebieski - z przeznaczeniem na papier; 

2) zielony - z przeznaczeniem na szkło; 

3) żółty - z przeznaczeniem na tworzywa sztuczne i metale; 

4) brązowy - z przeznaczeniem na odpady ulegające biodegradacji. 

2. W przypadku zastosowania kontenerów typu KP nie obowiązują oznaczenia 

kolorystyczne, o których mowa w ust. 1, jednakże kontenery te powinny być jednoznacznie i 

czytelnie oznakowane na jaką frakcję odpadów selektywnie zbieranych są przeznaczone. 

§ 22. 1. Dla właścicieli nieruchomości, na których zamieszkują mieszkańcy w zabudowie 

jednorodzinnej lub zagrodowej, ustala się minimalną pojemność 
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pojemnika przeznaczonego do zbierania na terenie tych nieruchomości niesegregowanych 

(zmieszanych) odpadów komunalnych, w zależności od liczby korzystających z danego 

pojemnika osób: 

l) nie więcej niż jedna osoba - pojemnik w rozmiarze 60 L, 

2) nie mniej niż 2 osoby i nie więcej niż 3 osoby - pojemnik w rozmiarze 120 L; 

3) nie mniej niż 4 osoby i nie więcej niż 6 osób - pojemnik w rozmiarze 240 L; 

4) nie mniej niż 7 osób i nie więcej niż 11 osób - pojemnik w rozmiarze 2 X 240 L. 

5) nie mniej niż 12 osób i nie więcej niż 15 osób - pojemnik w rozmiarze 2 X 240 L i 120 L. 

2. Ustala się dla właścicieli nieruchomości, na których zamieszkują mieszkańcy w 

zabudowie jednorodzinnej lub zagrodowej, w przypadku niestosowania systemu workowego, 

minimalną pojemność pojemników przeznaczonych do zbierania na terenie nieruchomości na 

każdy z selektywnie zbieranych odpadów komunalnych, o których mowa w § 3 ust. 2 pkt 2) - 

5): 

l) nie więcej niż jedna osoba - w rozmiarze 60 L; 

2) nie mniej niż 2 osoby i nie więcej niż 3 osoby - pojemnik w rozmiarze 120 L; 

3) nie mniej niż 4 osoby i nie więcej niż 6 osób - pojemnik w rozmiarze 240 L; 

4) nie mniej niż 7 osób i nie więcej niż 11 osób - pojemnik w rozmiarze 2 X 240 L. 

5) nie mniej niż 12 osób i nie więcej niż 15 osób - pojemnik w rozmiarze 2 X 240 L i 120 L. 

§ 23. Właściciele nieruchomości, na których nie zamieszkują mieszkańcy, a powstają odpady 

komunalne zobowiązani są dostosować do swych indywidualnych potrzeb pojemność 

pojemników i kontenerów do gromadzenia odpadów komunalnych zmieszanych, 

uwzględniając przy tym minimalne normatywy dostosowane do dwutygodniowego cyklu 

odbioru: 

l) dla budynków użyteczności publicznej, poza wymienionymi niżej - 0,002 m
3
 na 

każdego pracownika oraz 0,0005 m
3
 na każdego interesanta, klienta lub 

odwiedzającego; 

2) dla szkół wszelkiego typu - 0,003 m
3
 na każdego ucznia, studenta i pracownika; 

3) dla żłobków i przedszkoli, klubów malucha i innych - 0,003 m
3
 na każde dziecko i 

pracownika; 

4) dla lokali handlowych - 0,05 m
3
 na każde 10 m

2
 pow. całkowitej, jednak co najmniej 

jeden pojemnik o pojemności 0,12 m
3
 na lokal; 

5) dla punktów handlowych poza lokalem - 0,05 m
3
 na każdego zatrudnionego, jednak co 

najmniej jeden pojemnik o pojemności 0,12 m
3
 na każdy punkt; 

6) dla lokali gastronomicznych - 0,02 m na jedno miejsce konsumpcyjne, dotyczy to 

także miejsc w tzw. ogródkach zlokalizowanych na zewnątrz lokalu, jednak co 

najmniej jeden pojemnik o pojemności 0,12 m
3
 na lokal; 

7) dla ulicznych punktów szybkiej konsumpcji - co najmniej jeden pojemnik o 

pojemności 0,12 m
3
 na każdy punkt; 

8) dla zakładów rzemieślniczych, usługowych i produkcyjnych w odniesieniu do 

pomieszczeń biurowych i socjalnych - pojemnik o pojemności 0,12 m
3
 na każdych 10 

pracowników; 

9) dla domów opieki, hoteli, pensjonatów, szpitali itp. - 0,02 m
3
 na jedno łóżko; 
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10) dla ogródków działkowych 0,02 m
3
 na każdą działkę w okresie sezonu (tj. od l marca do 

31 października każdego roku) i 0,005 m
3
 na każdą działkę poza tym okresem. Dla 

większej liczby działek dopuszcza się jeden pojemnik, o pojemności stanowiącej 

iloczyn normatywnej pojemności i liczby działek. W przypadku działek zamieszkałych 

na stałe zastosowanie mają przepisy ust. 5; 

11) dla działek rekreacyjnych używanych sezonowo - 0,015 m
3
 na mieszkańca (przy 

częstotliwości wywozu raz na dwa tygodnie), jednak co najmniej jeden pojemnik o 

pojemności 0,12 m
3
na każdą działkę; w przypadku działek zamieszkałych na stałe 

zastosowanie mają przepisy ust. 5; 

12) dla targowisk, hal targowych, giełd - 0,05 m
3
 na każde 10 m

2
 pow. targowej;  

l3) dla cmentarzy - co najmniej 0,002 m
3
 na jedno miejsce pochówku; 

14) dla pozostałych, niewymienionych wcześniej podmiotów - w zależności od potrzeb; 

15) w przypadku lokali handlowych i gastronomicznych dla zapewnienia czystości w obrębie 

takich punktów, wymagane jest również ustawienie na zewnątrz, poza lokalem, co 

najmniej jednego pojemnika do gromadzenia odpadów do dyspozycji ich klientów. 

4. Właściciele nieruchomości, na których zamieszkują mieszkańcy, w zabudowie 

wielorodzinnej, zobowiązani są gromadzić odpady komunalne zmieszane w pojemnikach 

wyłącznie do tego celu przeznaczonych, o minimalnej pojemności uwzględniającej normę 

0,06 m
3
 na mieszkańca (przy częstotliwości wywozu raz na dwa tygodnie), jednak co 

najmniej jeden pojemnik o pojemności 0,11 m
3
 na każdą nieruchomość. 

5. Odpady komunalne zmieszane powstające w budynkach mieszkalnych należl gromadzić 

wyłącznie w pojemnikach o pojemności od 0,11 m
3
 do 5,0 m. Dopuszcza się również 

gromadzenie odpadów w pojemnikach podziemnych o pojemności od 0,3 m
3
 do 5,0 m

3
. 

Rozdział 4 

Częstotliwości i sposób pozbywania się odpadów komunalnych 

§ 24. Właściciele nieruchomości przekazują odpady komunalne zmieszane i zbierane w 

sposób selektywny w terminach wyznaczonych w harmonogramie ustalonym przez Związek i 

podanym do wiadomości na stronach internetowych Związku, w siedzibach urzędów gmin 

oraz Biurze Związku. 

§ 25. 1. Częstotliwość pozbywania się odpadów komunalnych zmieszanych i zbieranych w 

sposób selektywny z terenu nieruchomości zamieszkałych i niezamieszkałych powinna 

być dostosowana do ilości powstających odpadów, tak aby nie dopuszczać do 

przepełniania worków, pojemników i kontenerów. 

2. Ustala się następującą częstotliwość odbioru odpadów komunalnych zmieszanych dla 

nieruchomości zamieszkałych w okresie od kwietnia do października: 

l) z obszaru zabudowy jednorodzinnej i zagrodowej - jeden raz na tydzień; 

1
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2) z obszaru zabudowy wielorodzinnej - dwa razy na tydzień. 

3. Ustala się następującą częstotliwość odbioru odpadów komunalnych zmieszanych dla 

nieruchomości zamieszkałych w okresie od listopada do marca: 

1) z obszaru zabudowy jednorodzinnej i zagrodowej - jeden raz na dwa tygodnie; 

2) z obszaru zabudowy wielorodzinnej - jeden raz na tydzień. 

4. W przypadku nieruchomości, na których nie zamieszkują mieszkańcy, a powstają odpady 

komunalne, odbiór odpadów komunalnych zmieszanych powinien odbywać się 

przynajmniej raz na dwa tygodnie, z wyłączeniem nieruchomości niżej wymienionych, 

gdzie częstotliwość odbioru wynosi odpowiednio: 

1) w przypadku targowisk - każdorazowo po zakończeniu dnia targowego; 

2) w przypadku nieruchomości, gdzie prowadzona jest działalność gastronomiczna lub 

handlowa w branży spożywczej - nie rzadziej niż raz na tydzień. 

5. Odbiór odpadów komunalnych zmieszanych z terenu rodzinnych ogrodów działkowych 

oraz użytkowanych działek rekreacyjnych odbywa się raz na dwa tygodnie. Dopuszcza się 

odbiór odpadów z częstotliwością raz na miesiąc w okresie od listopada do kwietnia w 

przypadku działek niezamieszkałych. 

6. W przypadku nieruchomości, na których organizowane są imprezy masowe, wprowadza 

się obowiązek niezwłocznego usuwania odpadów po zakończeniu imprezy oraz z terenów 

przyległych, jeżeli występuje taka potrzeba. 

§ 26. l. Odbiór odpadów zbieranych w sposób selektywny w systemie workowym w 

zabudowie jednorodzinnej i zagrodowej powinien odbywać się nie rzadziej niż raz na 4 

tygodnie - z wyłączeniem odpadów zielonych i biodegradowalnych. 

2. W okresie wegetacyjnym odpady zielone gromadzone w workach bądź pojemnikach należy 

przekazywać do odbioru Operatorowi z częstotliwością odbioru raz na dwa tygodnie, 

zgodnie z harmonogramem ustalonym przez Związek i podanym do wiadomości na 

stronach internetowych Związku, w siedzibach urzędów gmin oraz Biurze Związku. 

3. Odbiór odpadów określonych w § 3 ust. 2 pkt 1-4 i pkt 6 zbieranych w sposób selektywny w 

systemie pojemnikowym i kontenerowym, w zależności od rodzaju zabudowy powinien 

odbywać się z częstotliwością nie rzadziej niż: 

1) w zabudowie jednorodzinnej oraz na terenie ogrodów działkowych i użytkowanych 

działek rekreacyjnych - raz na 4 tygodnie; 

2) w zabudowie wielorodzinnej - jeden raz w tygodniu, z wyłączeniem odpadów 

szklanych, które odbierane są raz na 4 tygodnie; 

3) w przypadku nieruchomości, na których nie zamieszkują mieszkańcy - jeden raz na 4 

tygodnie." 

§ 27. Mobilne Punkty Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych przyjmują odpady 

komunalne zgodnie z postanowieniami Rozdziału 2 niniejszego Regulaminu, zgodnie z 

harmonogramem ustalonym przez Związek i podanym do wiadomości na stronach 

internetowych Związku, w siedzibach urzędów gmin oraz Biurze Związku. 
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Rozdzial5 

Inne wymagania wynikające z wojewódzkiego planu gospodarki odpadami 

§ 28. Właściciele nieruchomości w ramach prawidłowego postępowania z odpadami dążą do 

zmniejszenia ilości wytwarzanych odpadów komunalnych oraz prowadzą selektywną 

zbiórkę odpadów dla osiągnięcia następujących celów, określonych w Wojewódzkim 

Planie Gospodarki Odpadami: 

l) zmniejszenia ilości odpadów komunalnych ulegających biodegradacji kierowanych do 

składowania; 

2) przygotowania do ponownego wykorzystania i recyklingu materiałów odpadowych, 

przynajmniej takich jak: papier, metal, tworzywa sztuczne i szkło; 3) wydzielenia 

odpadów wielkogabarytowych ze strumienia odpadów komunalnych; 

4) wydzielenia odpadów rozbiórkowo-budowlanych ze strumienia odpadów komunalnych; 

5) wydzielenia odpadów niebezpiecznych ze strumienia odpadów komunalnych. 

Rozdział 6 

Przepisy końcowe 

§ 29. Tracą moc akty prawa miejscowego obowiązujące na terenie Gmin w sprawie 

regulaminu utrzymania czystości i porządku, w zakresie regulowanym niniejszą uchwałą, 

§ 30. Wykonanie uchwały powierza się Zarządowi Związku Międzygminnego .Pilski Region 

Gospodarki Odpadami Komunalnymi". 

§ 31. 1. Uchwała wchodzi w życie po upływie 14 dni od dnia jej ogłoszenia w Dzienniku 

Urzędowym Województwa Wielkopolskiego, z zastrzeżeniem ust. 2. 

2. Zasady zbierania, w szczególności zasady selektywnego zbierania, pozbywania się oraz 

odbierania odpadów komunalnych określone w niniejszym Regulaminie wchodzą w życie z 

dniem l lipca 2013 roku. 

Przewodniczący Zgromadzenia 

Związku Międzygminnego 

„Pilski Region 
Gospodarki Odpadami 
Komunalnymi" 
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 Uzasadnienie: 

Zgodnie z art. 4 ust. 1 ustawy z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i 

porządku w gminach (tj. Dz. U. z 2012 r. poz. 391) [dalej: ucpg] rada gminy, po zasięgnięciu 

opinii państwowego powiatowego inspektora sanitarnego, uchwala regulamin utrzymania 

czystości i porządku na terenie gminy, zwany dalej "regulaminem"; regulamin jest aktem 

prawa miejscowego. W razie wykonywania przez związek międzygminny zadań, o których 

mowa w art. 3 ust. 2 ucpg, określone w ustawie prawa i obowiązki organów gminy, w tym 

uchwalanie aktów prawa miejscowego, wykonują właściwe organy tego związku 

Zgodnie ze statutem Związku Międzygminnego „Pilski Region Gospodarki Odpadami 

Komunalnymi" z siedzibą w Pile (Dz. Urz. Woj. Wlkp. z 2012r., poz. 5969) zadaniem 

Związku jest zaspokajanie potrzeb mieszkańców gmin - uczestników Związku w zakresie 

gospodarki odpadami komunalnymi oraz skorelowanych z nim innych usług publicznych. 

W szczególności do zadań Związku należy: 

1) tworzenie warunków do wykonywania prac związanych z utrzymaniem czystości i 

porządku na terenie Związku lub zapewnianie wykonania tych prac przez 

tworzenie odpowiednich jednostek organizacyjnych; 

2) objęcie wszystkich właścicieli nieruchomości na terenie Związku systemem 

gospodarowania odpadami komunalnymi; 

3) nadzorowanie gospodarowania odpadami komunalnymi, w tym nadzorowanie 

realizacji zadań powierzonych podmiotom odbierającym odpady komunalne od 

właścicieli nieruchomości; 

4) ustanowienie selektywnego zbierania odpadów komunalnych obejmującego co 

najmniej następujące frakcje odpadów: papieru, metalu, tworzywa sztucznego, 

szkła i opakowań wielomateriałowych oraz odpadów komunalnych ulegających 

biodegradacji, w tym odpadów opakowaniowych ulegających biodegradacji; 

5) tworzenie punktów selektywnego zbierania odpadów komunalnych w sposób 

zapewniający łatwy dostęp dla wszystkich mieszkańców Związku, w tym 

wskazanie miejsc, w których mogą być prowadzone zbiórki zużytego sprzętu 

elektrycznego i elektronicznego pochodzącego z gospodarstw domowych; 

6) zapewnienie  osiągnięcia  odpowiednich  poziomów  recyklingu i 

przygotowania do ponownego użycia następujących frakcji odpadów 

komunalnych: papieru, metali, tworzyw sztucznych i szkła; 

7) zapewnienie  osiągnięcia  odpowiednich  poziomów  recyklingu,  

przygotowania do ponownego użycia i odzysku innymi metodami innych niż 

niebezpieczne odpadów budowlanych i rozbiórkowych; 
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8) zapewnienie odpowiedniego ograniczenia masy odpadów komunalnych 

ulegających biodegradacji przekazywanych do składowania; 

9) prowadzenie działań informacyjnych i edukacyjnych w zakresie prawidłowego 

gospodarowania odpadami komunalnymi, w szczególności w zakresie 

selektywnego zbierania odpadów komunalnych; 

10) udostępnianie na stronie internetowej Związku oraz w sposób zwyczajowo 

przyjęty informacje o: 

a) podmiotach odbierających odpady komunalne od właścicieli 

nieruchomości z terenu Związku, zawierające firmę, oznaczenie siedziby i 

adres albo imię, nazwisko i adres podmiotu odbierającego odpady 

komunalne od właścicieli nieruchomości, 

b) miejscach zagospodarowania przez podmioty odbierające odpady 

komunalne od właścicieli nieruchomości z terenu Związku zmieszanych 

odpadów komunalnych, odpadów zielonych oraz pozostałości z sortowania 

odpadów komunalnych przeznaczonych do składowania, 

c) osiągniętych przez Związek oraz podmioty odbierające odpady komunalne 

od właścicieli nieruchomości, które nie działają na podstawie umowy na 

odbieranie odpadów komunalnych od właścicieli nieruchomości i nie 

świadczą takiej usługi w trybie zamówienia z wolnej ręki, w danym roku 

kalendarzowym wymaganych poziomach recyklingu, przygotowania do 

ponownego użycia i odzysku innymi metodami oraz ograniczenia masy 

odpadów komunalnych ulegających biodegradacji przekazywanych do 

składowania, 

d) zbierających zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny pochodzący z 

gospodarstw domowych, zawierające: firmę, oznaczenie siedziby i adres 

albo imię, nazwisko i adres zbierającego zużyty sprzęt elektryczny i 

elektroniczny, adresy punktów zbierania zużytego sprzętu elektrycznego i 

elektronicznego na terenie Związku, 

e) punktach  selektywnego  zbierania  odpadów  komunalnych,  

zawierające: firmę, oznaczenie siedziby i adres albo imię, nazwisko i adres 

prowadzącego punkt selektywnego zbierania odpadów komunalnych, 

adresy punktów selektywnego zbierania odpadów komunalnych na terenie 

Związku, wraz ze wskazaniem godzin przyjmowania odpadów. 

11) dokonanie corocznej analizy stanu gospodarki odpadami komunalnymi, w celu 

weryfikacji możliwości technicznych i organizacyjnych Związku w zakresie 

gospodarowania odpadami komunalnymi, w tym: 

a) możliwości przetwarzania zmieszanych odpadów komunalnych, odpadów zielonych 

oraz pozostałości z sortowania odpadów komunalnych przeznaczonych do 

składowania, 

b) potrzeb inwestycyjnych związanych z gospodarowaniem odpadami komunalnymi, 
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c) kosztów poniesionych w związku z odbieraniem, odzyskiem, recyklingiem i 

unieszkodliwianiem odpadów komunalnych, 

d) liczby mieszkańców, 

e) liczby właścicieli nieruchomości, którzy nie są obowiązani do ponoszenia opłat za 

gospodarowanie, którzy nie zawarli stosownej umowy, w imieniu których Związek winien 

podjąć działania w zakresie odbierania odpadów komunalnych, 

f) ilości odpadów komunalnych wytwarzanych na terenie Związku, 

g) ilości zmieszanych odpadów komunalnych, odpadów zielonych oraz pozostałości z 

sortowania odpadów komunalnych przeznaczonych do składowania odbieranych z terenu 

Związku. 

12) Sporządzanie rocznego sprawozdania z realizacji zadań z zakresu gospodarowania 

odpadami komunalnymi. 

Statut Związku stanowi także, iż o wyłącznych kompetencji Zgromadzenia należy 

podejmowanie stosownych uchwał, których obowiązek podjęcia bądź możliwość podjęcia 

wynika z obowiązujących przepisów, ze szczególnym uwzględnieniem takich uchwał jak 

m.in. :uchwała w sprawie regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie Związku, 

Z uwagi na to, iż zakres zadań przekazanych przez Gminy członkowskie na rzecz 

Związku nie obejmuje wszystkich zadań określonych w ucpg projekt niniejszej uchwały nie 

reguluje wszystkich spraw określonych wart. 4 ust. 2 ucpg, lecz wyłącznie te które związane 

są z przekazanymi w statucie zadaniami. Pozostałe zagadnienia określone wart. 4 ust. 2 ucpg 

winny zostać określone samodzielnie przez każdą z gmin członkowskich. 

Tym samym przedłożona uchwała uchyla dotychczas obowiązujące na terenie gmin 

członkowskich akty prawa miejscowego w zakresie dotyczącym gospodarki odpadami 

komunalnymi. Przyjęte w tym zakresie rozwiązanie oparte jest na § 39 ust.2 Rozporządzenia 

Prezesa Rady Ministrów z dnia 20 czerwca 2002 roku w sprawie „Zasad techniki 

prawodawczej" (Dz. U. z 200r., Nr 100, poz. 908), który stanowi, iż jeżeli ustawa 

(odpowiednio akt prawa miejscowego) w sposób całkowity i wyłączny reguluje daną 

dziedzinę spraw (w tym przypadku gospodarkę odpadami komunalnymi), a wyczerpujące 

wymienienie przepisów ustaw (odpowiednio aktów prawa miejscowego) dotychczas 

obowiązujących w danej dziedzinie napotyka znaczne trudności (co związane jest z 

obowiązywaniem w tym zakresie czternastu odrębnych uchwał Gmin członkowskich), można 

wyjątkowo w przepisie uchylającym posłużyć się zwrotem: "Tracą moc wszelkie 

dotychczasowe 
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przepisy dotyczące spraw uregulowanych w ustawie [odpowiednio: w uchwale]; w 

szczególności tracą moc ..... ". 

Przyjęte w projekcie uchwały rozwiązania merytoryczne mają na celu wdrożenie nowego 

systemu gospodarki odpadami komunalnymi, pozwalającego Związkowi osiągnąć cele 

wynikające ze znowelizowanej ucpg. 
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